Une machine électrique -

- '7- Produit d‘une force par un déplacement linéaire pour les-moteurs lingaires.

| Une. machme electrlque est une. machme permettant la converswn d'energle eleotrlque en

travail ou énergie mécanique.
Produit d'un couple par un déplacement angulaire pour les moteurs rotatlfs

Le moteur a courant
continu :

Le moteur & courant continu apporte une trés grande souplesse de fonctlonnemen
- plus en plus.associé a des €quipemerits electromques qui permettent une varlatlon et une

réguia’uon de vitesse précise. .

| est de

le moteur pas A pas:

Un autre genre de moteur €lectrique est le moteur pas a pas, ou un rotor mterne contenant -
* les aimants permanents est commande par un ensemble d'aimants externes qu1 sont
commutes’ electromquement :

La machine synchrone : -

' 'La machme synchrone est généralement utilisée en génératrice. Oii 'appelle alors

- alternateur. Mis & part pour la réalisation de groupe ¢lectrogéne de faible pulssanoe
~ tette machine est généralement triphasée.

[ | La machine asynchrone :

'La machine asynchrone {(ou machine a induction) est la machine electrlque la plus répandue

car c'est actuellement celle qui offre le meilleur rapport qualité prix.

| Qu’est ce qu’un moteur -
asynchrone :

|@ . ¢’est une machine transformant I’énergie électrique en énergie mécanique, il est:-

caractérisé par des grondeurs d’entrée qui sont electnques et par des grandeurs de sortie
qui sont mecamques

'Quel est le principe de - -

| moteur asynchrone -

{ fonctionnement d'un: - | |

10 Les courants triphasés n attelgnent pas leur valeur max en méme 1nstants ma1s les un

. apres les autres, done ils créent un champ magnétique tournant dans l'ordre des phases '

"~ de la source. Cette aimantation tournante crée dans le rotor un courant induit gui produit |

4 son tour Une aimantation opposée 4 celle qui lui a donné naissance. ces deux
~ aimantations s'entrainent. . .

Citer les 2 parties
---prmclpales constituant un
moteur asynchrone '

O Partie fixe : le stator

a - Partie mobile : le rotor

0 Le stator d'une ‘machine électrique est la partie stationnaire d'un moteur

électrique ou d'un alternateur. Selon la configuration de la machine, le stator
~ peut créer un champ magnétique qui par interaction avec lé ¢ champ magneugu
- rotorique produit le couple électromécanique. Le stator peut étre constitué¢. -
‘d'aimants permanents ou d'électroaimants.
_Le rotor est la partie rotative d'une machlne (moteur).

semi-ouvertes -
- puvertes :
semi-fermées

. Isolation en carton
Toile huiléde
Cale en fibre

r

Des barres conductrlcés (14)
" Anneaux conducteurs a chaque extrémité (13)
Bobinage

fypes de moteurs

oobCcojgo0O0locoo|o

moteur-a cage d'écureuil
‘moteur a bague.

il \que 3 bo'rn'e -

Couplage des enroulements

1@ - laPB atoujours les entrées des enroulements repérésen UV W et les sortles

correspondantes X Y Z qu1 sont raccordees comme suit :

u plage triangle

A8IN)
e TD = 05a15

moyende 1,54 |

T2 les 3 enroulements sont montes en série, les points communs sont rel1es a chaque phase

* du réseau. (ce couplage correspond 4 la tension du réseau)
o le courant dans chaque enroulement est de I/V3




¥

Couplage etmle

EX un moteur 220/380V
sera branché en étoile sur
un réseaun de 380v entre
phase, les enrou]ements
: supportent 220V donc

g | U/V3

3 les3 enroulements ont un pomt commun XYZ~ qu1 est reahse sur ia plaque a B par des
. barres; ' ' ' "
-Q- La tensnon qul traverse chaque enroulement est de UfV3

~B: SIgmfie pos:tlon horlzontale

i

Que signifie la norme. B et]n
V pour les moteurs smvn a. Vv s1gn1ﬁe la position. verticale -
- d'un indice . 1@ Indice fixe la posmon de la patte
| Classe de la matiére O Class¢ E>=110°" -
| isolante des bobmages des 0 Classe B>=120°
| moteurs 2o @ Classe F»=140°
-8 Classe H>= 1659 - : : ‘ : S
i Les différents tfipes de |0 Moteur i a excntatmn separee (peut employe et neceSSIte deux sources d'ahmentatlon)
moteurs a courant . 0 Moteurs a excitation shunte : trés utilisés, sa vitesse est stable, leurs i inconvénient : ne
continu - supportent de variation brusque du couple résistant - - : o
@ - Moteurs a excitation série : ils présentent l'avantage d'un bon cOuple de -dé'niarrag’e et

un bon réglage de la vitesse
O  Moteurs a excitation composés ou compound il comporte un couple de demarrage
- important et il résiste aux variations brusques de couple résistant : :

Que signifie service de
t démarrage

- Le temps globale de démarrage il est expnme par. les Valeurs sulvantes
~.:| Q.. Nombre de démarrage par heure : - :

- Nombre de démarrages consécutifs

Q
Q  Temps de demarrage ‘
a. B ET F qui admette en permanence une T° max entre 120 et 140

o - Protectlon est assurée par une sondes thermique : therrmstance ou Ipsotherme

e|a P= B Oleos otk

|- -P=CW 5

C : couple dumoteur en MN Lo
W.! vitesse angulaire en radian par seconde ZHN /60
N vitesse de rotation = 60f/p

E : fréquence du réseau

[P nbre de paire pdle

'@ Puissance mécanique /puissance electrlque

inage moteur

¥ 0. Un conducteur aller et retour

e signifie faisceau du- -
inage moteur

1a  Clest l'ensemble des conducteurs places dans une encoche

ignifie section: du’ e
linag ge moteur

2 Est fonnee par deux falsceaux

ignifie pas d'une
fon’ ou pas polaire: du

o Clestla dlst.anee entre deux lignes neutres conséeutives

Avantages :

a - Colit peu élevé ‘
aQ° Simplicité de l'appareﬂlage de commande
Q.. Couple cro;ssant pendant 'accélération
Inconvénient : .

1 Forte 1nten31te au demarrage :

Q. Pour des machmes qui ne nécessitent pas un couple tres élevé au demarrage

“|la Id/In est comprls entre 4 ot 8




Avantages et .
inconvénients d'un -
moteur a bague

. |@" Nécessitant un’ appareﬂlage de court-circuitage rotorique

: Avantages :

Q" Permet d'obtemr des couples elcves pour des courants relativement falbles ‘

Q0 Permet d'ajuster le couple. moteur etle couplc résistant en jouant sur les valeurs de
- pointe et le nombre de crans : : : :

0 Grande souplesse pour le démarrage

.- [Q  Permetle rcglage de Vltesse ‘

Inconvements $ - :
O  Moteurs & bague sont plus onéreux. que les moteurs 4 cage

Plus encombrant . .

Les moteurs les plus

i | asynchrones ?

R = RV E sont robustes moms chers et nccessﬁent un entretien facllc
utilisés sont les moteurs - ‘

Protectlon dcs bobmes et. pahers par sonde (thermlstance ou 1sotherme)

| du démarrage direct "
Emplm : moteur de petlte
puissance P< 7,5 CV) ou
de puissance faible a'la -
puissance du réseau .. .
Machine ne nécessitant
pas une mise de V1tesse
progressive

Citer les principales . Q

protections d'un'moteur. |0 - Protection contres les surcharges
| électrique asyntchrone O Protection contre les inversions de phases
. _ - 1@ Manque de phase
I 'Avantage et inconvénient - ‘Avantage e

Q. Simplicité d’apparelllagc de commande

o Couple 1mportant et.croissant

O Permet de démarrer tout type de moteur
Inconvénient : (I)emarragc brutal) -

3 Torte intensité pendant le démarrage ID=4 3 § IN

{Q  Couple important pour les machines nécessitant un démarrage progressﬁ‘ (TD O 5 a
' 2TN) ‘ :

Types de démai'rage T

“la .-D. direct; & :
- | @ D. électronique progressif ;
1.8 D. par autotransformateur .

°D.YA
° D. statorique-(résistance) -

: émarrage en couplage -

enroulements sont
rties sur la PB et dont
couplage triangle
rrespond a la tension

réseau. '
- temps couplage Y des
roulements le moteur -
marre a U/v3, ‘
e temps suspensmn du
gouplage Y et mise du CT
b motenr est. allmente en.
€ tension.

Avantages : 1D = 1,3 3 2,6 IN, TD = 02 0.5 TN

-0 Intensité de démarrage réduite au tiers de sa valeur direct
{8 Couple de démarrage réduit au tiers de sa valeur en direct

Q Mise en ceuvre simple
Inconvénients :

w/a. Nes ‘applique qu'aux moteurs bitension & 6 bornes

- {@- Couple moteur assez faible :

1@ Pointe de courant ot couple 1mportant au passage d Y au A
|8 Ne convient qu'aux miachines centrifuges. :
! Limité aux moteurs falbles puissances

SCHEMA

arrage par- resnstance
rlques

o
Q
-.1a
[u]
m}

'Avantages :

Alimentation du moteur en tension réduite

On peut ajuster le couple de dcmarrage

‘Mise en vitesse sans a-coup

Systéme é economlque :

Convient bien pour Ies machmcs a couple croissant

.‘ Inconvements I

Q- Le couple de demarrage est redult seulement de \/ de la valeur du couple

|3 Couple initial assez faible

|o Neccssne un systéme de court-clrcultage des rcsmtances




Démarrage par-
autotransformateur

q-qc’ru_a

) Avantages Do

Démarrage sous tension redulte : o
Permeét un couple de démarrage élevé pour un courant plus falble ST
Pas d'ouverture du circuit 4u passage des temps S :
Possibilité de-prises sur autotransformateur pour obtemr une selectlon de couple
‘Utilisation prmmpale pour les fortes pulssances U - Ll

i Inconvements 2 -
.| . Matériel lourd, souvent encombrant c
* | Nécessite trms contacteurs pour la rn1se en oeuvre :

| Puissance nominale
| d’un moteur.

o Cestla puissance dlsponlble sur son arbre. P= CW, P Watts, - C couple du

- moteyr m/Newton, W: vitesse angulaire en radian/ seconde -

| [Puissance absorbée

C’est la puissance qui circulé dans les: lignes Pa=Pn/mcose -

.| Comment réduire les

de I’énergie -

| charges d’exploitation |

0 Fonctionnement pendant les heures creuses’
0 Point de. f0n0t1onnement correspondant au rendement max

Ne pas depasser la puissance souscnte B

Pourquoei un moteur
asynchrone nécessite
un moyende ' -
démarrage

]
a

]

o Correction du cosg-
a

o

2" Parce que le courant appelé au démarrage est trés élevé (de 42 8 fo1s Te courant
nominal), les installations sont dimensionriées " pour le courant nominal, ce qui
peut entrainer des dégits, chute de tentlons lors du demarrage sur les réseaux
avoisinants -

:lA partir de quelle-

iiun procédé de
jidémarrage

| puissance un moteur
 asynchrone nécessite: -

.d A partir d’une puissance de ISKW

Puissance

fOu’est ce que le facteur
g € puissance

[ Quels sont les - o
ramétres qu’il faut . |0’ “Type d’isolant
endre en - |@  Température ambiante
considération lorsdu, [0 Altitude i
oix d’un moteur |0 Le type-de service 3 assurer
- |2~ Tension de service -
-|Q.. La vitesse de rotation
o Rendement ..
@ ‘glissement
=

c’est le quotient de la pulssance active (KW) consommé par I’mstalla‘uon sur la :
puissance apparente (KVA) fournie 4 a l’mstallatmn :

| €Cosgp = Pac/ v Pa® +Préa’

s pannes mécaniques

€Electriques les plus

urantes dans les -
eurs ¢lectriques

_ _C'l. Mangque de phase

Pannes mecamque_s‘: '
Q0 Roulements défectueux
O -Arbre cassé

Pannes électriques :
.| @ Défaut d’isolement ~

@ - Inversion de phase

‘est le réle d’un

1o :La protection des équipements electnques contres les surtensmns d’ongme

- atmosphérique -

- 'Y la tension d'alimentation en Volts, notee U (230 V pour les monophases 380 V
| -pour les triphasés) ‘
Y I'intensité du courant en Amperes, notée L
Yla frequence du réseau en Hertz, notée F, (50 Hz en F rance)
Y la puissance nominale en Watts, notée P (de ququues centaines de W 3 a des
- dizaines de MW) :

Ctéristiques d’un

Y la fréquence dé rotatlon én tr/min, notee N (3 000 tr/mln pour 50 Hz)




Démarrages des -
moteurs :

Y le couple moteur en Newton Metre noté C.
| Démarrage direct. : :

.| Démarrage étoile trlangle

7| Démarrage rotorique

* - | Démarrage statorique -

. | Démarrage électronique progressif

- | Démarrage par autotransformateur

Quelques pannes:

Tout récepteur peut étre le siége d’incidents d’or1g1ne eIectr1que (surtensmn chute

-~ de tension rnanque phase, court-circuit...) ou mecamque calage du rotor
_surcharge momentanée 6u prolongée.’

| Les couplages du
| moteurs :

: Sr la tension du réseau (380V)-correspond a la pet1te tens1on (3 80/660V) 1nd1quee a

- la plaque- 51gna1et1que le moteur sera couplé en triangle;

S1 la tension du réseau (380V).correspond 2 la grande tension (220/380V) 1nd1quee al

la plaque s1gna1et1que le moteur sera couplé en étoile

 Les avantages et les-

MAS

|inconvénients dela- ..

| Les avantages
- Faible prix.
- /| les inconvénients -

- Faible couple au démarrage. :
~Ne tourne pas a Ja vitesse du champ statonque
« Utilisation d’un réseau polyphasé.

phi

Puissance active et cos

| Dans les circuits 4 courant continu, l'expression de la pulssance eleotrlque est tres :
. simple : Puissance = Tension x Courant P= U X I
1 watt=1voltx I ampere _
la formule de la puissance.en alternatlf

P=UxIxc¢os P L unité est watt

Puissance:=__Tens1o_n_x-Courantactif e

i Puissance apparente -
... |Puissance apparente =S =Ux I

Le produit de la tension par le courant s 'appelle pu1ssance apparente

B | Elle est expriméé en VA (volt-ampére)

uissance réactive

| La puissance réactive QQ est deﬁme par analogie 4 la pmssance active P

Q=UxIxsin J Elle s'exprime en VAr ou VAR, abrev1at10n de "volt ampere
réactif". : .

Les avantages et les
finconvénients de Ia- -
MCC :

"~ Machines tres. largement diffusées.
- |les inconvénients

* Usure des balais puis pollution de I’environnement (ahmentalre) L
e Arcs elec‘mques dus & l’ensemble balals collecteur (mllleux deﬂagrants)

" |Les avantages

~Couple toujours optlmal
- Alimentation trés simple si le courant continu est d1spon1b1e

- Echauffernent au rotor du a l’ensemble balals collecteur '

- BEchauffement au rotor dil & la cm:ulatlon de courant conjugue avec la res1stance de

“1induit,

| Vltesse de rotation limitée due & I’ ensemble balais collecteur.
+ Perturbations électromagnétiques dues 3 I’ensemble balais- collecteur

* Bruits mécaniques dus a I’ensemble balais-collecteur.

i Onvenlents de la

- | Les avantages

+ Synchronisme du rotor par rapport au champ tourna.nt statonque

| les inconvénients
‘ Imposs1b1hte de demarrage sans aide extérieure.

urs a courant -
nu ??

lfferents types. de" '} T

e 1. Moteur & excitation independante
» 2. Moteur-a excitation en shunt -
¢ 3, Moteur a excitation en série

‘|- e 4, Moteur 4 excitation composee _




un capteur

.Un capteur estun. convertlsseur d'une donnee phys1que en une donnee

électrique

Le role d’un fusible ??

.| Exemple un fumble IOA.est un fu31b1e qui va ”sauter" des que le courant

-un organe de securlte dont Ie role est d ouvrir un circuit electnque lorsque le _
courant électrique dans celui-ci atternt une valeur dangereuse ramenant am51 _

ce courant a Z810.

dépasse les 10 ampéres.

Relais thermique : ..

-Le relais thermlque permet de proteger un recepteur contre les surcharges _
T faibles et prolongées. 11 permet de protéger efficacement contre les. 1n01dents ‘

d’origines mécaniques, chute de tension, desequﬂrbre des phases, manque -

| d'une phase. Le relais thermique est utilisable en courant continu et alternanf

les relais thermiques sont généralement tripolaires.

Le coupe-circuit :

I3
L
'é,

v

.| Le coupe- ~circuit doit étre adapté au circuit 3 protéger. Par exemple un coupe- '
| circuit de 10 A prevu généralement pour un 01rcu1t ¢clairage ne convrent pas

pour protéger la prise du lave-linge.

- |- Les coupe-circuits utilisés en batiment sont prévus pour éviter les sur -
| calibrages. Exemple n coupe- 01rcu11: de 16 A, n’acceptera pas un f1131ble de 32

A,

Le disjoncteur :

"Clestun apparell électrique de commande et de protection des personnes et des mstallatlons
: contre les courts circuits et les surcharges

. V-Interrupteur o

- | un mterrupteur est un organe ou appareillage de commande qui permet

d'ouvrir et de fermer un circuit alimentant un appareil électrique aux valeurs

| des intensités nominales. I se double parfo1s d'un variateur permettant de
“moduler le courant. -

- Le contacteur
électromagnétique

Le contacteur electromagnet1que c’estun appareﬂ de commande 4 chstance
tout ou rein a pour role d’établir ou de d’interrompre 1° ahmentatlon des
récepteurs. : -

Fusible (aM = gG)

Fusible.(aM — gG) : assure une protectlon phase par phase contre Ies courts
circuits et les surcharges avec un pouvoir de coupure important

ectionneur :

.| Sectionneur : ¢’est un appareil d’isolement qui permet d*interrompre-ou.de -
| rétablir le courant dans une installation. Il ne doit pas étre manoeuvre en charge
“ear il n’a pas de pouvoirde coupure. ‘

nterrupteur

| E

ectionneur

+| Interrupteur sectionneur :¢’est un appareil d’isolement qui permet
| d’interrompre ou dé rétablir le courant dans une installation. Y compns la
‘coupure en charge car il a'le pouvoir de coupure. : Ll

e contréleur
ermanent o
lisolement « CPl »

Comme le nom indique ¢’est un appareil qui permet de vérifier |’ 1solement des. :

cablages de I'installation, entre bornes d’une pars et entre bomes et terre de

: protectlon d’autre part

telais de phase :

Relars de phase permet la protection contre I’inversion de. phases

ontacteur :

-

un contacteur est-un appareil électrotechnigue destiné a établir ou interrompre

er les fonctions
lisées parles
ments électriques.

le passage du courant, i partir d'une commande électrique ou pneumauque
Q@ sectionneur : pour destiné a ouvrirou a fermer un circuit a vide. Lo

‘a Iusnbles protection contre les courts-circuits :
-0 contacteur : appareil destiné 4 I’ouverture ou la fermeture d’un ou plus1eurs

circuits. T

0 relais: est un appare11 qui compare en permanence une grandeur a une valeur

prédéterminée et qui donne automatrquement un ordre quand la grandeur attemt
- cette valeur, :

Q. Dls_|oncteur interrupteur capable de declencher en cas de defaut et de couper les

courants de courts circuits et de surcharge

o Interrupteur appareil qui sert & interrompre ou a rétablir un courant electrrque




Quelles sont les unités. o M3l m3/h Vs, l/mn, bar, Pascal Watt KW,CV..

usueiles pourles. ... - Ei 1 bar=",, ......‘....Pascal

grandeur : volume, " - 7. 1Waltt = CV

débit, pression,

puissance

Lors d'une tournée au a Contacteur du moteur, coffret de demarrage relais de surmten51te defectueux .
niveau d'un forage, ila ‘o Remplaeer les eomposantes €lectriques défectueuses : o
été constaté quele - % :

groupe immergé ne

s'arréte pas, identifier -

les causes possibles et -

les remédes a apporter -

Lister les avantages de O Réduire la facture d'énergie -

I'amélioration du ' 0 Diminuer les pertes d'énergie dans les 1nstallat10ns

facteur de puissance . __a  Eviter le-surdimensionnement d'énergie (transfo ou GE)

Citer les principales - | O Controle du fonctionnement des appareils de mesure et 51gnahsat10n

opérations de ' ‘0 Serrage des raccordements et connexion :
maintenance préventive. | 0 Essais et réglage des protections eleetnques

aeffectuersurles . .| O Vérification des fusibles

armoires électriques - - | 0 Réglage des temporlsateurs )

__.!'a  Remplacement:des pi¢ces défectueux ‘

:Quel est le principe d'un | O - C'est un relais formé de deux lames ayant des coefﬁcrents de dilatation dlfferents
relais a bilames? " - s'échauffe sous I'action d'un courant et se courbent ce qui provoque l’ouverture du,
S e relals R P
‘Quelle est 1a différence | O Un sectionneur est un appareﬂ qui permet d'isoler un systeme de toute source de
‘entre un sectionneur et courant - ‘
‘un contacteur 8 Un contacteur destiné a I'ouverture ou fermeture d'un ou plusieurs eircurt

:Comment peut on .
minimiser la

dans une SP

consommation d’energre "

Q
o
EE

I8 Pour optimiser la consommatmn d’énergie en :

Ajustant la puissance souscrite -
“Installant des batteries de condensateur
Exploﬂ:ant ail maxmlum pendant les heures creuses (tartf réduit)

Schéma d’un

(Sectionneur a porte. =

o

o jPrDtége contre :

les surcharges gréce au relais therm1que

Contre les courts-circuits grice a un relais magnethue

] Protege contre :

QU  Le manque de phase
0. L’Tnversion phase -
: . L a Desethbre entre les phases
elais d’isolement @ Protege contre les defauts d’isolement
el appareil permet | 0 Re1a1s thenmques reIals magnethues rela15 magneto—thermlque dlsp0S1t1fS a
rotection d’un © sondes :
eur électrique
liphasé contre les
harges -~ 1
r les différents a Automates programmabies
08 d’automatlsmes a ngne pilote
¢4 PONEP |0 . Robinet 3 flotteur
- @ Poires, éléctrodes, sondes ; manostats L : '
est ce qu’une ligne | 0 Communication filaire entre unou pluswurs eapteurs fourmssant un 51gna1

_tout ou tien pour alimenter un ou plusieurs signaux ou commander un ou -




L.e rendement ??

1 Le rendemept es_t le fapport entre 'thiSsahee utile (Pu) ét.‘puiSfSance absqrbée (Pa).

A quoi sertun’-
vérin 7?7 ‘

1 Un vérin pneumathue est un actionneur 11nea1re dans lequel l‘energle de I'a1r L
| comprimé est transformee en travail mecamque T :

| —L T

Définition des reglmes
de neutre: -

| &lectrogéne’, une eolienne, .

"_En ¢lectricité, un. Reglme de neutre définit la fagon dont est raccorde la terre de _
la source de tension (ex : un transformateur de distribution EDF, un groupe < |
..).et des. masses coté ut111sateur C'est a-dire la :ag:on ht

dont les carcasses metalhques de vos apparells (ex :‘machine'd laver, four,.. ) sont
.;raccordes I ex1ste pIus1eurs régimes de neutre dont les plusconnu:  °”

T . Le reglme de neutre: TT Le premier T 1nd1que que le neutre de

Iinstallation est relié 4 Ia terre coté géncrateur et le deuxiéme 1nd1que que I8

~ les masses (carcasse métallique) sont relié a la terre

" e Le régime de neutre TN : Le premiére lettre "T" indique que I¢ neutre de B

11nsta11at1on est relié 4 la terre coté générateur et le "N" Indlque que les
- masses (carcasse métallique) sont reli¢ au rieutre
~» * Le régime de neutre IT : Le premiére lettre “I" indique que le neutre de.
Tinstallation est isolé de la terre (Donc pas de-¢onnexion) coté géndrateur

“etle deux1eme mdlque que les masses (carcasse metalhque) sont reliéa Ia_'

terre

Court-circuit =

Un court-cu'cult est un défaut ou une fonctlonnahte d'un circuit, o un contact
entre deux conducteurs entraine le passage direct du courant d'un conducteur a

| I'autre au lieu du passage par le circuit normal. .

.| La Tension électrique -

‘La tension électrique est la différence de potenuel electrlgu (DDP en abrege)
entre deux points'd'un circuit électrique. Le symbole normalisé d'u:ne tensmn est-
U. L'unité de mesure en ést le volt ou V.,

| électrique ;. -

Un courant électrique est un deplacement d'ensemble de porteurs de char g

| électrique, genéralement des électrons, au sein d'un matériau conducteur

.Le facteur de

Qulssanc

' Le facteur de | pulssanc e est une caractéristique d'un récepteur electrlque Pour -

uft dipdle alimenté-en reg1me de courant yatiable au cours du temps (sinusoidal

| ou non), il est égal 3 la puissance active consommée par ce dipdle divisée parle

produit des valeurs efﬁcaces du courant etdela tension. Il est toujours comprls
entre 1 et 0. ' : - ‘

Le pouvoir ;léi

[ coupure et de
tfermeture

| Le pouvoir de coupure et de fermeture, cesta dn‘e la capa01te qu a cet appareﬂ a

fermer onu ac OLIVI‘II' un ClI'CU.It est 11111

N Le ghssement est une grandeur qui rend compte de 1' cart de- v1tesse de rotat10n_' =
| d'une machine asynchrone par rapport & une machme synchrone hypothethue
~construite avec le méme stator. )

Une pile électrique (ou plus 51mp1ement plle) est un d1spos1t1f electroch1m1gue _

transformant 1'é énergie d'une réaction chimique en énergie électrique.

roled’un .
cumulateur

Le réle d’un accumulateur est comme chacun sait de stocker de I’énergie sous

| forme-de courant continu, pour le restituer ensuite qu il 301t ou non connecte au . |
secieur. : : : LT

s appareils de
ure électrique :

" Voltmeétre « tensmn »
| Ampeéremetre « courant »

Ohmmétre « résistance »

Watimétre « puissance»




. 5..'M0t_em:é‘aimants permanent_s -

L’alternate_eu_r s

L L‘alternateu:r est une- machlne tournante destlnee a produlre une. tenswn

alternative sinusoidale;

Génératrice :

. 7Mach1ne transformant une energ1e guelcongu e en nerg1 electrlgu

Pour un équipement
donné, dans le sigle IP
167 que signifie 67

L]
L] o . . .
6 : équipement étanche 2 la poussiére
7 équipement étanche a T'eau '

Dans le sigle E™ que .-

L‘annee d‘homologatwn

5 : protection contre les jets d'eau .
-7 : protection mecamque (carcasse blmdee)

IP indice de protec‘uon
3: - protection.contre les corps sollde pour les partwules >2.5 mm

=l = = ‘.‘Ij: ol

.-le ¢choléra

- la nox:mahsanon a pour objet l’elaboratlon la publlcatlon et lamiseen -

- application dé documents de référence appelés normes.

- ¢’est document qui précise les définitions, les caractenst1ques dlmensmnnelles
Sou qualltatlves et les régles d’emploi et de contréle. R

normes.de terminologie : compréhension mutuelle

normes de spécification : caracténst1ques des produ1ts en fonctlon des Obj ect1fs

- visé
" normes d’essais et d’echantlllonnag_ mesure et controle des caracterlsthues .

- des produits. :
0 norme de gestion de la quallte suivi de la quahte du prodult

‘0

-normes de service : exigence relatlve au serv1ce pour étre apte a Ia
__consommation

-unifier le d1a10gu,e o
maitriser:la technologic

- pénétrer le marché.

_ contribuer a la reglementatlon

st ce que la. i)réssit')n

Rliinale (PN) -

. D o ;.E .U_ O

Q:

" désignation numériqué & base d’un nombre arrond1 utlhsee a des ﬁns de

référence.

- Tous les équipements de méme dlametre nominal (DN) demgnes par le mem_q e
" numéro de PN doivent avoir des d1men51ons de raccordement compatlbles B

ce quele

tre nominal (DN) |

De31gnat10n dimensionnelle numérique commmine & tous les éléments d’une
 méme tuyauterie autres que ceux désignés pat leur diamétre extérieur ou par la
dimension du filetage. C’est un nombre entier utilisé aux.fins de référence et qui

n’est rehe que de: mamere approx1mat1ve aux d1mens1ons de fabncatlon




[ Comment définit on :ll_.a o -

Ensemble des aetlons permettant de maintenir ou de retabhr un bien dans un etat

|| maintenance dans les ° . spécifié ou en mesure d’assurer un service determlne Cette deﬁmtlon comporte deux
| normes franeaise (normeX . - notjons & savoi : oo oo : : ; S
L 60-010) .’|@ ‘Maintenir : notion de preventlon
| /0 : Rétablir ; notion de correction I : :
' Comment définit on 'O Entretenir c’est dépanner et reparer un parc materlel aﬁn d’assurer la contmulte de la
H ’entretien dans les normes:|. = - productlon ' : :
| frangaise
[ Quels sont les ob]ectlfs de: |G - Optmnsatlon de la mamtenance
112 maintenance -~'a  Amélioration dé la séeurité
| Q. Assurer le bon état de marche des 1nstallat10ns
‘18 Maximiser la disponibilité du matériel -
/@ Dépanner rapidement I’équipement défalllant
‘|0 - Fiabiliser les équipements
19 - Prolonger la vie des equ1pements
0 Conseiller la direction
|9 . Améliorer la qualité de production -
Q - Augmenter la production des installations
o Former le peisonnel
'O __Assurer la desserte d’eau potable

| Ou commence le role de'la’

'Avant Ia mise en'service des installations, elle veille a :

'maintenance o ‘La bonne adaptatlon du matériel aux conditions locales. - e
[0 L’envoi entemps utile de tous les documents destmes a I’explmtatlon
@ La fourniture de matériel et son montage :
|Q  Laformation dupersonnel :
S 0. I’assistance technique ¢t au service apres Vente
- Quelles sont les notlons 1. Disponibilité : : Do
igénérales de la =} caraeterlsthue d’un matenel susceptlble de pouvoir’ fonctionner et de remphr Ia ou les
. maintenance [, missions qui lui sont assignées. ' P
E W paramétres qui détermine la d1spon1b111te D Flablhte +
- -maintenabilité -
- 2, fiabilité ¢
=5 caracterlsthue d’un systéme qui tradult Iaptitude d* un dlSpOSltlf ane pas. tomber en
., - panne durant une période donnée o
0 la fiabilité s’attache & I’étude du comportement du materlel durant son fonctlonnement
~ (norme : NFX06501). : - :
- 3. Maintenabilité ; - 4
i -caracterlsthue d’un systeme a pouvou' atre entrétenu ou maintenu avec une loglsthue
] : IR I adaptee en respectant les exigences de la production.
uclle différence existe . Q0 La mamtenance est une opération effectuee pour redulre la probablhte de defalllance
re la maintenance et le | . d’un bien :
Q Le renouvellement : operatlon effectuee apres defalllance
. | @ 17 ni: utilisateur (réglage simple avec ou sans outillage ‘ : ,
Weau de [a maintenance. . | U 2" niv : utilisateur (dépannage par échange standard d’éléments et 0perat1ons mineurs
liveaux) de maintenance préventive, ou contrdle-de fonctionnement) : .
ORME AFNOR X60 01) a. 3% niv -dépanneur (réparation par échange de composants fonetlonnels operat1ons
‘| de maintenarice préventive, réglage général.....) -
(a4 niv: Dépanneur : (fravaux importants de maintenance corrective ou preventlve)
Q5% niv: constructeur : (rénovation ou reconstruction), réparation 1mp0rtante confiée &
- ‘ ‘|~ "DPA/A ou prlve fabrication de pleces de rechange o o
itiques de maintenance : :
- : s Mainte‘nance '
| ML corrective| o M préventive| M. an;éli'orée|




Les activités du service -

i - Defaﬂlance

(temps, umte d’usage)

| Apres i redmre probabilité . -amélioration fiabilité

v

Effectuee su1vant echeanc1er

- défaillance . - ‘maintenabilité-
T~C Tendre la s
_ défaillance vers 0.
_ IM sysl:emathm—ef IM condntnpnn?le{

" Efféctude suivant état - 7
(mformatmn capteur mesure .
usure) ; : ’

Effectuee suivant -
(1 évolutlon d’un symptéme,
- d’une dégradation)

0 . Eonction méthode

en trois grandes fonctlons

4 savoir: : '
iFonction methodes
Fonctmn ordonnancement
Fonctlon reallsatwn

mamtenance sont repartles £

,ywavaYﬁvvv

Préparation des travaux :
la gestion des-dossiers techmques et hlstorlques
Etabhssement et suivi du budget fonctlonnement
Analyse des coiits
- Gestion des pi¢ces de rechange :
: AnalySe des.pannes et choix des méthodes de malntenance '
“¢laboration des procédures
fonctlon ordonnancement IR (e
rassemblet.en temps vouly les moyens de tout ordre nécessaire & l'executxon
 équilibrage les charges de travail :
lancer les travaux e IR
- suivre l'avancement des operatlons et controler Ia reahsatmn par. rapport aux
prévisions - S : -
fonctwn réalisation
- assurer la liaison permanente avec les exploitants

- analyser, commenter les demandes - de travall en collaborant & la preparatlon des
1ntervent10ns _

assister 'ordonnancement pour la programmanon des 1ntervent10ns en fonctlon des _

| * De séparer ct hiérarchiser les éléments dominants ¢t enfin cibler les actlons

urgences et moyens dlspombles

o Identlﬁer essentlellement les causes les plus domlnantes

Domame d' appllcanon gestion du stock- pannes- quahte

HIKAWA ou arbre
causes

L 'jLe d1agramme a pour objectif d'1dent1f1er toutes Ies causes posmbles d'un

'Modalité de comstruction

dysfonctlonnement

o Arbre de causes. -

Q' A partir d'un probléme donné, hster toutes les causes p0551b1es
Q. regrouper les catises ¢n grandes catégorie

' dessiner le d1agramrne en wsuahsant les relations entre les causes dans chaque
- catégorie

Q identifier Ies causes prmc1pales sur lesquelles on peut agir -

-Q Representatlon graphlque sous forme d arbre d’une marche analythue qu1 sulvant -




une logique déductive & partlr d’un événement indésirable; cherche a Identlﬁer |
I’ ensemble de ses canses jusqu’aux composantes les plus élémentaires.

‘ c- Comment définit-on

de mode de défaillance et
de leur criticité) ‘

| I'analyse AMDEC (analyse |

O Estune procédure systématique pour évaluer ct analyser les différents modes de
- défaillance possibles dans un dispositif, cette analyse do1t condulre a-une conceptlon
' optlmale et aux, controles adequats '

bl d- planning de. GANTT

| Lj;l‘.-'- ‘ Obj ectlf gerer un plannmg d’act1v1te ou dlfferents moyens (machmes executants

unités) et effectuér les ajustements necessaxres en. fODCthI‘l des ecarts constates entre le.
prévuetle reahser : : ‘ : :

Modalltes ¢ : S o
2|0 indiquer sur les 11gnes les capacrtes (machmes, postes umtes ) ou les operatlon a

effectuer-

la 'representer sur les co]onnes le calendrler (semames _]OLII'S heures)
Q0 visualiser sur chaque: ligne :

% le temps total prévu par une barre v1de
»  le degré de réalisation par un trait é ¢pais dans la barre
» _indiquer la date par un triangle mob1le

‘l Coiit de la maintenance

Bt

il Ya deux familles de cots de maintenance :
@ colts directes :

main d’ceuvre o
‘piéces de rechange

colit de stockage ,
colit des équipements d’mterventlon
coiit-de sous-traitance

VV_VVV

a cofi (its’ mdlrects

colits d’indisponibilités :
cofits.de non sécurité de bon fonctlonnement
o. cadence = ‘

o qualité

. © sécurité .

> coiitli¢ 4 'image de marque

Vv

intenance (GMAO)

iRatios de maintenance - [0 ce sont des indicateurs pour mesurer efficacité de la fonction mamtenance
: : ‘1. ratios concernant les performances globales de I’entreprise :
2. ratios concernant le choix de politique de maintenance
3. ratios concernant I’efficacité de la mamtenance au niveau des equlpements (mesure de
- R B 1 dxspombﬂlte) _ _ :
els sont les apporis d'un |0 Connaissance approfondle des equlpements sur le plan techmque et geographlque
iel de gestiondela . [0 - Associer des operatlons de mamtenance (gestlon du personnel, gestion des PR suivi des

réalisations.,)

0 Analysede 1'act1v1te mamtenance (cout hlstorlque des pannes)

uelles sont les conditions
lbcessaires pour la mise en

ctive 3 'ONEP

8@ La mise en place spécifique d'une organisation spécifique a la maintenance _

0  Laresponsabilisation de tous les échelons hlerarchxques de l'explmtatlon avec L
ce d'une maintenance |, -

répartition claire des responsabilités

-|@  Une sensibilisation et motivation du personnel eten partlculler ceux du terram: S

r quelle raison -
velle-t-on un

ipement 3 un ouvrage ? |-

Coit de maintenance trés important”.’

- Pérennité non assurée
Non conformité aux normes
Fiabilité insuffisante .
Securlte de fonctionnement msufﬁsante
Augmentation de la production
~_Evolution de la qualité d'eau

0000000

sont les difféfen’tés_
§ d’élaboration d’un’

10 Analyser les. besoins : lister les objectifs et besoins

Q- Structure par une formation des fonctions attendues _
I de charge pour o Conception de l'architecture ope¢rationnelie: il s'agit d'une solution elaboree qu1 mtegre
Matisation d’une " les contraintes (éloignement, disponibilit, temps de réponse) . _
tion de production |0 Choix de la solution avec définition des fournltures de la prestatlon
sont les’ operatmns Q. Inspection générale du compresseur '
tenance préventive (&1 Contrdle de I'intensité, tension et pression
Cr au niveaud'un  |o ,Controle d'alignement ' .




[ compresseur d'air

v _Verrﬁcat:on de 1'1solement du moteur “ o -

indispensable de conduire
qune étude de faisabilité, en

‘faisabilité

1 o

a
0 Vidange d'huile : ' -
at Contrdlé et remplacement d’organe defectueux
O Vérification des fixation, raccordement et connexron
10 Examen dé la corrosion” :
: - |Q’ Peinture’ L .
B Que signifie lesigle SIG | o ~ Syst. d'info geographlque qui englobe la cartographie numérique et la gestion de base
: ] de donnée cartographlque = S TR
Avant de sé lancer dans | Analyser : '
§ une action d'amélioration |0 I.'objectif visé -
| de la qualité, il est L'action 4 mener

Les enjeux concernés et l'intérét de l'actlon

Les atouts et rlsques concourus - L : .
Les consequences au nivean du secteur de Iorganlsatlon des secteurs '
Les méthodologies a utiliser -

La stratégie 3 mettre en ceuvre

Quels sont les dlfferents
{ sens de Ia circulation des

o
i)
]
a
iquoi consiste cette étude de u]
a
0
L

mformatlon montante descendante et laterale

[ linformations -

“Pintervenant

s inconvénients de Ia o
s-traitance de la
o
a
g

§Indlquer les 1nf0rmatlons g »
faire figurer aun mveau__ Q - temps d'intervention

i un rapport - . *|@: colit horaire __ -

E intervention pour le suivi | 0 “indemnité de déplacement
{'des dépenses de Q “code, désignation et coiit des piéces de rechange

smaintenance effectuées sur .0+ '-dlstance parcourue, taux DH/KM/véhicule

un équipement | @ “montant des prestations sous-traitées ..

fAvec la mise en place |@ - Les économies sur les cofits d'exploitation

“d une véritable gestion de |0 Les économies sur les interventions (durée de vie allongees report des 1nvest1ssements
’ a maintenance, de Ia .. de renouvellement et parfois d'extensron) : :
planification des.. . - Q.. ‘Une merlleure qualité de serv1ce

mterventlons d'entretlen : :

iy préventif et curatif et du

développement dela e

| iabilité des installations, |

uels sont les résultats

{u'on peut attendre

:uels sont les avantages et . lAvantages

Remédier & 1'1nsufﬁsance quahtatlve et quantitative de'la capacité de mamtenance des

DR

‘Améliorer la qualité de service sans grever les coiits de fonctlonnement :
Effectuer des opérations & des prix inférieurs a ceux de l'organisme donneur d'ordre

- Reductlon du stockage des piéces de rechanges

Inconvements ' '
. Probléme-de la garantie du respect du de1a1 d’mterventlon

* Probiéme d'assurance d'obtenir la qualité requlse aupres du sous~tra1tant e
- Difficulté d'établissement des prix ' e

el est le but d’établir et' |
Qltre 4 jour les '
gtntaires des

00000

~C’est pour avoir des connaissances parfaites des equlpements -
Amehorer leur condition de gestion et de mamtenance o

'Systeme de commande de ’automatisme adapté a l environnement mdustnel I] ut111se un .

mrcroprocesseur qui execute -une suite d’lnstructlons prealablement définies est stockées
dans une mémoire. '

Amélioration des méthodes et procedures de travarl et moyens de gestron de la fonctron
maintenance aux DR :

tif de 1a ca‘rtog'raphie :

0 ‘Modernisation des methodes de mise 4 _]0111‘ des plans des réseaux (support
- informatique)

@ Ed1t10n des plans a différentes echelles avee une locahsatzon precrse des equLpements ot | -




- une 1dent1ﬁcat10n des caracter1st1ques physiques et techmques

LIA

mémorisation des données issues des; mterventlons qui vont servir pour des de0151ons en
_ matiére de réhabilitation o :
= optlmlser Ie colt de maintenance sur srte effectuer des analyses et evaluatlon techmco—
1" économique plus fiables ' :
| @ synthétiser des mformatlons et etabllr des budgets preVISlonnels
En quoi consiste le projet- |0 . c’est le projet de diagnostic de la faisabilité ot 1a viabilité de la sous-traltance de la
i| FDSPM avec les canadlen o maintenance des equ1pements au profit desPME. - .
|| FDSPM : fond.de - o |aLes DR concernees par ¢e. prOJet sont DRI-DR2-DR6 DR7
:: développement dut secteur |-
 privé : R
Gestion des stationsde = 0 Ch01x des heures de fonctlonnements (heures creuses de préference)
j pompage @ Amélioration du cos p T
: (9. Suivi du démarrage des groupes pour ev1ter 1e depassement de la pulssance souscrlte
-0 -Suivi des rendements des groupes :
“|'© - Suivi du cofit dum3 produit
a Respect des planmngs d’entretien
. e 0. . Respect des consignes de sécurités et d’exploitation
:Citer les principales m} Gralssage du mécanisme de commande.
pérations de maintenance |Q mancuvre
préventive 4 reallser sur . S
lune vanne S : - _—
i])eﬁmr les concepts o MTTF: duree moyenne de temps de bon fonctronnement
suivants : 13 -MTTR:: durée moyenne de temps de réparation = MTBF/ (MTBF +MTTR)
o MTIBF: :Moyenne des temps entre 2 défaillances d’in systeme reparable :
| MUT: durée moyenne de bon fonctionfiement aprés réparation
0 TPM': Taux productif de maintenance
O TRS.: Taux de rendement synthétique -

| ier niveau: réglage simple (sans aucun démontage) .
. 2iéme niveau: dépanmnage par échange standard d’éléments prévus (ronde)
*.|3iéme niveau: identification ot dlagnosthue de panne reparatlon par echange de

composant fonctionnels

14iéme ‘niveau: travaux importants de malntenance correctlve ou preventlve

51eme mveau travaux de renovatlon de reconstructlon ou reparatlons 1mp0rtantes




plusieurs actiohneurs

BT 120 v, 220V, 380V.. :

MT :55KV, 20KV (regles), 22 KV (ONE)
- HT: 60KV -

THT: 120KV, 220KV : :
“Induit : Organe de machine dans lequel se prodult une force electromotrlce
| Quel est l'induitet . |- grice & un inducteuir. Inducteur : Almant ou electroalmant qui prodmt un - '
| quel est l'mducteur 2 champ 1nducteu;r ‘_ : T

Types de tension -

olo o




.txl_

|| Transformateur :

Le transfonnateur est un convertisseur statique de l’energle electrlque permettant de
modifier les valeurs de tension et d'intensité du courant dellvrees par.une source
d'énergie Slectrique alternative,

% bucholz d'un
transformateur.

Quel est le role du relais |

. a il détecte le dégagement gazéux en cas de défaut dans le bobmage pr1nc1pa1 du
transfo qui provoque I'échauffement excessif du dlelectrlque a 1'1nter1eur du transfo
c'est un appareil de protec’uon des transfos : :

¥ transformation d'un
transfo de puissance

il Quel est le rapp'o'_l;.t“d_é’l.fj‘_ oF i

Q- Ug/U] 12/11 Nz/N]

il Qu'est ce qu'un
i transformateur de
_puissance

Q¢ est une machme d’mductlon qui permet d'elever ou abalsser une tensmn ou L
courant” o - - '

) Lister les principales.

‘opérations de maintenance
4 effectuer sur les postes de
il transformations MT/BT? .

oo _!f‘:_m o

=

“Essais de claquage de dlelectrlque L
Essais du relais de bucholz, purge d'air, et thermostat

~Mesure €lectrique: puissance consommée, tension, facteur de putssance courant'
isolement, rapport de transformation
Vérification du couplage
Contréle de laterres, éclateur et parafoudre
Contrdle des cellules moyenne tension : :
Etat des batteries de condensateur et des cables moyen et basse tensxon o
Mesure des pertes de courant & vide .
Mesure du bruit

:Mesure de1’échauffement

(BN

Les différents types de . 
tes et les dlfferentes

Types de poste : -

Q  Transformateur sur poteau

/@ Poste type local
3 Poste & T'air lib're )

‘ Categorles de tensu)ns

o BT
a MT
étermination dela - a Etablir la hste detalllee des récepteurs dont on dispose
uissance optimale m} Apphque a cette puissance le coefficient de simultandité
. s g ' Apphque enfin le coefficient en tenant compte du facteur de pmssance
g-¢s couplages normalisés - 0 Etoile-zig zag pour < 160kva '
dans un transfo Q- Triangle étoile pour P > 200 kVa :
: 0 -, Protection thermique : assurée par le disjoncteir par le dISJoncteur BT et fu51b1e
'rganes de protection 0 - Thermostat simple ou double I contact alarme + 1 contact déclenichement
n transfo ~ . |3 Thermométre & 2 contacts : 1 contact d’alarme + 1 contact déclenchement .
'|@  Protection contre les défauts interne : DGPT (Dégagement de Gaz (BUCHOLZ), :
| augmentation de Pression (MANOSTAT), augmentation de Temperature o
. ) | -(THERMOSTAT) ' L
role des condensateurs -, 0 Ils permettent de compenser l’eﬁergle réactive (utlhses aux postes MT)
o | @ <Bviter les pénalités facturées par le distributeur (cas cos (p <08 .
0 Eviter le surdimensionnement des installations - 4
- -|@ " Surcharge au niveau du transfo
ts d’¢nergie réactive  |Q  Des chutes de tension en bout de ligne
U7 3. Echauffement des cables d’alimentation

Surdimensionnement des protections




i
i
\!
\

Formule pmssance actwe, “

. .. a. P Active s Ul COS(P -

D P Réactive UI Slin (P

19 ~Apparente : Ul = \/(Pa +Prl)

Pa (kW)

o P‘R"(kvaf)
. Papparente .. -

Lamise A ]a terre sert essentlellement a proteger les personnes contres les contact mdlrect

- O  TT (neutre Ile dlrectement & Ia terre

U‘

IT (neutre isolé 6u impédant)

13 TN (mise au neutre)

@ Contact indirect : par le régime du neutre IT-TT- ™

- Protection contre les surtension d’origine atmosphérique : parafoudre

- Protection contre les cours circuits : par fu51ble ou dlSJoncteur
Protec’uon contres les surcharges : : :

00D

Relals thermlque
Une sonde thenmque PTC (coefTicient de température positif) ‘

. Thermostat a deux seuils placé dans le di€lectrique (1 seu1] pour mgnallsatlon 28me
au déclenchement)
Protection contres les défauts internes assurés par le DGPT (degagement de gaz
surpression, élévation de température)) .

.V-'vv

>

U'ZU-U ol

Y couplage triangle en HT

z zig zag en BT

n-neutre sortie BT ‘ O
11 indice licraire 1& déphasage entre HT et BT

onstitution d’un
ansformateur

Le circuit magnétique -
Les enroulements
L’isolation

différents types de - -
nsformateurs : -

Le transformateur de pulssance (abalsseur ou elevateur) le rapport du nombre de splres

. prlmalres secondaires détermine le rapport de transformatlon de tension.
Les transformateurs élévateurs de tension

Le rble de ces 1:ransformateurs est d'é lever la tension €lectrique & 1a sortle des centraies - S

. électriques:. -

| Les transformateurs abalsseurs de tens:on

A I’abord des zones de consommation, Ia tension est progresswement abalsse _]usqu a
* obtenir des basses tension (230 volts ou 380 volts) c est le réle des transformateurs
abaisseurs de tension.

- | Le transformateur de mesure (TC ou- TP)

Ce type de transformateur est dédié a a l'adaptation des courants ou des tens10ns mls en jeux |
dans des circuits différents, mais interdépendant pour leur fonctionnements; -

S e transformateur d'isolement est unlquement destiné a créer un-isolement, eIectrlque
o entre plusieurs circuits, pour des raisons blen souvent de securlte ou, de resolutmn de -

problemes techmques




Le rﬁe d’un API

Un automate programmable 1ndustr1el (API) est un dlspos1t1f electromgue

| programmable destiné a 1a commande de processus‘industriels pai un

| traitement séquentiel. Il envoie des ordres vers les préactionneurs (partie

- | opérative ou PO cdig. .actionneur) & partir de donnces d’entrées (capteurs)
- .(partie’ commande ouPC cote capteur), de consignes et d un program'me“'

- | informatique. CoT

Les éléments d’un API_ .

La mémoire -

~I'Le processeur ’ L ' T ' :
1 Les 1nterfaces et les cartes d’entrees/Sort1es Les cartes d’entrees Les cartes de

‘sorties RTINS :

-| L’alimentation electrlque o

Les types de langage
utilisé par Ies automates

" |LeLADDER
| LASSEMBLEUR -

Le GRAFCET

les systémes automatis_és: : :
© el | pour lequel il a été programmé, (la partie opérative est mécanisée et la partIe
B commande est assurée par un automate) S : h

Un systéme est dit automatisé 1l execute tOl.lj ours le méme cycle de travaﬂ

Partie Opérative: -

“1'Elle regoit les ordres dela partle commande et elle Iu1 adresse des comptes
-rendus : : -

Partie Commande:

Elle donne les ordres 4 la partie opérative en fonction:

* du programme qu’elle contient
~ des informations regues par les capteurs
. des. consignes données par I"utilisateur

Capteur :

capable de détecter un phénomeéne physique dans son env1ronnement

. :(deplacement présence, chaleur, lumiére...)
| IIs rendent compte de I’état du systéme

Actionneur :

| IIs exécutent les ordres recus. Ils agissent sur le systeme ou son env1ronnement

Interface :

N . les 1nf0rmat10ns circulent d’une partle a 1 autre par r 1ntermed1a1re d 1nterfaces N

connus

Citer 3 actionneunrs .~

‘Moteur pas apas Afﬁcheur7 segments, _Voya.nts Electrovanne Verln rotat1f s

Ventﬂateur Buzzer Verm Res1stance chauffante

Citer 3 captenrs connus

Capteur de prox1m1te 3 ultrasons Capteur de niveau de liquide, Bouton
poussoir, Capteur d’humidité, Cellule photoelectr1que Détecteur de gz, -

Détecteur de choc, Capteur a contact, Bouton d’arrét d’urgence...

Décrire les relations

entre la partie commaude,,
et la partie operatlve Ti

En fonction de son programme, la partle commande envoie des ordres a la

partie opérative

La partie opérative effectue les actlons demandees .

Les capteurs de la partle operatlve envment des comptes-ren'dué ala partle |

: commande
L’organigramme On utlhse un outll graphlque pour decrlre rapldement Ie fonctlonnement
T du systeme automatlse
‘Le grafcet .‘Il 51gn1ﬁe ‘Graphe de Commande Etape/Transmon 11 permet de programmer B

: v1suellement” le deroulement du systeme a plloter

est constitué :

. d’etapes (I’ etape par IaqueIle commencera le programme est appelee
étape initiale et se represente dans tin carré double)

. de transitions




)

'Une transmon alltOI‘ISG ou non le passage d’une étape a la suivante

.+ deréceptivités : 4 L

" La réceptivité condltlonne le franchlssement de la transn:lon Sl la
réceptivité est vraie, alors, la transition peut étre franchle '

Diode

) --La diode (du grec d1 deux, double hodos voie, chemm) estun ¢ ompos

‘ Iectromgu Clest un dipdle non-hnean‘e et polarisé (ou non-symétrique). Le
sens de branchement de la diode a donc une 1mp0rtance surle fonctlonnement
du circuit électronique. . :

transistor

| Un transistor est un dispositif sem1~conducteu.r A trois electrodes actwes, qu13 o

permet de contrdler-un courant (ou une tension) sur une des electrodes de - :
sorties (le collecteur pour le transistor bipolaire et le drain sur un transistor &

| effet de champ) grice & une glectrode d'entrée (la base sur un tran51stor

‘bipolaire et la grille pour un transistor & effet de champ).

Diode zener =

‘a diode Zener est une diode qui présente une tension inverse (tension Zener) ou
tension d'avalanche de valeur determmee de 1,2 V a plusieurs centames de -
volts* _

Un semi—conducteur -

.. Un semi-conducteur est un matériau qu1 ales caractensthues electnques d'un
| isolant, mais pour lequel la probabilité quun électron puisse contribuer 4 un

.courant, €lectrique, quoique faible, est suffisamment importante. En d'autres

| termes, la conductivité électrique d'un seml conducteur est 1nterrned1a1re entre

celle des métaux et celle des isolants; -

Un variateur.de vitesse' -

- Un variateur de vitesse est unl equlpement electrotechmque ahmentant un -

motéur eIectr1que de fagon 3 pouv01r falre varier sa Vltesse de mamere contmue

| de T'arrét jusqu’a sa vitesse nominale.

Un onduleur

|'Un onduleur est un dispositif d'é ¢lectronigue de puissance permettant de

délivrer des tensions et des courants alternatifs & partir d'une source d'energle

_ electrlque continue. C'est la fonction inverse d'un redresseur L'onduleur est un

convertisseur de type continu/alternatif,

Un redresseur.

| Un redresseur, également appelé convertisseur alternatlf contmu (rectlﬁer
lLen anglals), est un convertisseur destiné a alimenter une charge qui nécessite de

I'étre par une tension ou un ¢ourant continu 3 partir d'une source alternatlve
L'alimentation est, la plupart du temps, un générateur de tension. -

Le hacheur )

|Le hacheur ou convertisseur continu - continu est un dispositif de l‘electromgue -

| de puissance mettant en ceuvre un ou plusieurs interrupteurs commandés et qui- |
permet de modifier la valeur de Ia tenision d'une source de tensmn contmue avec
| un rendement élevé
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